



BOLETIN MUNICIPAL

Organo oficial del Ayuntamiento de Ortigueira

PUBLICACIÓN MENSUAL

Gratis para el Término municipal de Ortigueira. Fuera, una peseta al semestre

AÑO II

Ortigueira, Octubre de 1917

NÚM. 13

SECCIÓN AGRARIA

Reducción de las medidas agrarias más corrientes en el país, a las del sistema métrico decimal.

La hectárea de tierra comprende 22 y medio ferrados de Ortigueira, o sea de 4 áreas 44 centiáreas (444 metros cuadrados).

El ferrado de maíz de Ortigueira, tiene 24 y medio litros (24'666).

El ferrado de trigo, tiene 17 y medio litros (17'400).

La arroba gallega tiene 14 y medio kilos y la castellana 11 y medio kilos.

Datos del Campo de demostración agrícola de Senra, con aplicación a la ganadería, concedido a este Municipio por R. O. de 25 de Octubre de 1906.

Ganadería

Horas de cubrición. *En verano.* Mañana de 8 a 11. Tarde de 4 a 7. *En invierno.* Mañana de 9 a 11. Tarde de 2 a 6. Los días festivos hasta la una de la tarde. Ninguna vaca recibirá más de un salto. Prohibido cubrir vacas de raza portuguesa (*Galludas*)

Toros Suizo-Simmenthal: «Guerrita» de 3 años y medio y «Kaiser» de 2 años.

Por el estado de vacas cubiertas en la parada, se ve que han llevado los labradores, durante el mes de Octubre, 65.

Suponiendo un 10 por 100 de bajas por malos partos o repetición de saltos, resultan 58:50 productos o terneras, y como cada una de estas a los 8 meses se puede calcular que tiene, sobre los hijos de toros corrientes de malas paradas, un sobreprecio de 50 pesetas, resulta que la utilidad del Campo a los labradores, por este solo concepto, es de 2.925 pesetas, en un mes.

A esto hay que agregar el beneficio dado, en el mismo transcurso de tiempo, por la parada de Verracos de raza inglesa *Large-White*, que ha cubierto 10 cerdas.

Cultivos: En la primer quincena de Octubre se labró la parcela núm. 4, dándole una labor profunda con el arado de tipo *Brabant*, abonándolo con Escorias Thomas a razón de 637 kilos por hectárea (27 kilos por ferrado) y sembrándola de *alcacer de cebada con trebol rojo*.

También se roturó el trebol de la parcela núm. 2 (siguiendo el sistema de rotación de cultivos establecido por el Campo), que abonado con estiércol de cuadra, a razón de 20.000 kilos por hectárea (869 kilos por ferrado), se sembró de *alcacer de cebada*.

En la segunda quincena del mes recolectase el maíz de las dos variedades que se cultivan en el Campo: Rojón de grano grueso y País seleccionado, en las parcelas núm. 5 y 6, en las cuales seguidamente se efectuaron las operaciones de preparación y siembra así mismo de *alcacer de cebada* estercolado de la propia manera que el anterior.

Como aun no se desgranó el maíz no podemos dar nota del rendimiento, lo que haremos cuando una vez curado se desgrane y pese.

Se limpiaron las caceras del prado de regadío, parcela núm. 8, para que las aguas discurran libremente fertilizando el prado.

Maquinaria. Durante el mes de Octubre se han prestado las siguientes máquinas del Campo, a los labradores que las solicitaron para el cultivo de sus fincas.

Arados de tipo *Brabant*, a 3.

Seleccionadora de granos, a 11.

Aventadora de granos, a 12.

Rulo de brazo, a 1.

Por la anterior relación, puede observarse que la Seleccionadora de granos fué utilizada por 11 labradores y como ello coincide con el comienzo de la sementera del trigo (*trozas*), es prueba de que aquí empiezan los agricultores a preocuparse de una cosa tan sumamente importante como es la selección de las semillas, pues sabido está que una buena cosecha depende principalmente de labrar bien la tierra, estercolarla suficientemente con buenos abonos y emplear simiente escogida.

Semillas: Por mediación del encargado del Campo, Jesús Cribeiro, compraron varios labradores de la Comarca, las siguientes semillas de prados:

110 kilos de trébol rojo o violeta, para 57 labradores, y 68 kilos de mezcla de graminias propias de regadío y prados de secano, para 28 labradores.

Debido a las dificultades de los transportes y a carecer por ello de existencias las casas importadoras, no pudieron servirse los pedidos de *Holco lanudo* y *Ray-grass* italiano (que tan excelente resultado está dando asociado al trébol violeta) que muchos labradores del Condado hicieran.

El establecimiento de prados y la mejora de los existentes siguen en progresión ascendente, según lo demuestra el que solo en un mes se importasen por mediación del Campo 178 kilos de semillas, con las cuales se pueden sembrar mas de cien ferrados de tierra.

Para los exceptivos, o sea para aquellos que aun ponen en duda el progreso agrario de Ortigueira y para los que no conceden mayor importancia a la gran obra de mejoramiento que en la comarca viene operando nuestro magnífico Campo de demostración agrícola, este solo dato (aun aparte de cuantos otros vienen insertándose en el *Boletín*) tiene que abatir todas sus dudas, mostrándoles el camino de la realidad.

Es incuestionable que nuestra praticanura mejora extraordinariamente en cantidad y calidad, debido a la propaganda del Campo, cual ocurre con la maquinaria agrícola y demás servicios de ensayo que le están encomendados.

LAS COSECHAS

Nuestras predicciones respecto a la cosecha del maíz, desgraciadamente, han tenido plena confirmación. En general ha sido muy mala y por ello volvemos a insistir en augurar un mal invierno para la mayoría de nuestros labradores, porque faltando el maíz falta todo en el hogar campeesino. Es mas—repetiremos;—si el Estado no halla los medios de traernos maices de fuera a un precio prudencial, no sabemos como se va a poder resolver este año aquí el problema económico, puesto que la carencia de maíz impide sostener ganados y sin los precisos para la explotación agrícola y la venta, no puede el labrador cubrir sus necesidades mas indispensables.

Los que por ahora van bien, en general, son los navales.

Paradas municipales de reproductores vacunos

La del Mosteiro, a cargo de D. Manuel Pena tiene un toro cruzado de suizo Simmenthal-pais.

La de Santiago de Mera, a cargo de D. Cándido Castrillón, consta de dos reproductores: uno suizo-Simmenthal puro y otro mestizo de Simmenthal-pais.

La de Sismundi, a cargo de D. Enrique Rodríguez, cuenta con dos toros: uno suizo-Simmenthal puro y otro Simmenthal-pais.

La del Yermo, a cargo de D. José Fernández Cheda, tiene otros dos toros: uno suizo-Simmenthal puro y otro cruzado Simmenthal-pais.

Y la de Cértigos, a cargo de D. Regino Martínez, consta igualmente de otros dos reproductores: uno suizo-Simmenthal puro y otro Simmenthal-pais.

Báscula municipal instalada en la feria de San Cláudio para el peso en vivo de ganados.

Siguiendo sin resolverse el magno problema de la regularización de los transportes ferroviarios por la línea del Norte, al extremo de que las reses que van de Galicia tienen que facturarse en gran velocidad y aun así tardan más que antes en pequeña, dándose el caso de llegar algunas muertas, escusado será decir que continúan paralizadas las ventas, y los acaparadores, aprovechándose de tan difíciles circunstancias, el escaso ganado de abasto que compran para ir enviando algo, lo hacen a bajo precio.

Al peso en vivo lo poco que adquieren no pagan la ternera 1.^a de 1.^a a más de 1'10 el kilo (en Julio se pagaba a 1'35) y la de 2.^a la han pagado a 1 peseta (precio que regía en Julio para la de 3.^a).

Mientras en Madrid y Barcelona se lamentan de falta de carne de Galicia, aquí abunda el ganado de abasto, causándoles a nuestros labradores el doble perjuicio de no hallar a quien venderlo y gastar en cambio mucho en sostenerlo estabulado.

Puede decirse que no se recuerda en el país un trastorno económico semejante.

Desde Barcelona y Lugo se vienen haciendo gestiones cerca del Gobierno para que resuelva este problema, a fin de regularizar los envíos de reses de Galicia por ferrocarril como antes, y confiamos que no tardará en lograrse, lo cual como es consiguiente estamos ansiando para salir de tan lamentable situación.

Cotizaciones de carnes de ganado vacuno gallego en Madrid y Barcelona, según el «Boletín» de la «Asociación General de Ganaderos».

Precios medios por kilo canal en pesetas

M A D R I D

Octubre	Días 15, 16, 17	Días 18, 19, 20	Días 22, 23, 24	Días 25, 26, 27	Días 29, 30, 31
Cebones	De 2'48 a 2'52	De 2'48 a 2'57	De 2'46 a 2'54	De 2'46 a 2'54	De 2'43 a 2'50
Vacas	De 2'22 a 2'30	De 2'22 a 2'30	De 2'09 a 2'41	De 2'09 a 2'41	De 2'04 a 2'35
Terneras	De 2'28 a 2'57	De 2'28 a 2'57	De 2'17 a 2'50	De 2'39 a 2'61	De 2'39 a 2'61

BARCELONA

Octubre	Días 15, 16, 17	Días 18, 19, 20	Días 22, 23, 24	Días 25, 26, 27	Días 29, 30, 31
Terneras de 60 a 100 kgs.	a 2'65				
Vacas de 150 a 200 id.	De 2'20 a 2'25				
Bueyes	De 2'20 a 2'25				

Impresiones del mercado el 7 de Noviembre: Madrid, regulares existencias en vacuno y lo propio ocurre en *Barcelona*.

Cuando este *Boletín* se imprime se pagan en Madrid los cebones, de 2'41 a 2'46 pesetas kilo canal, y las terneras, de 2'39 a 2'78. En *Barcelona* los mismos precios que figuran en el precedente estado.

Precios mas corrientes de algunos productos de la Comarca, en los últimos mercados de Ortigueira.

Trigo, de 6'50 a 6'75 pesetas ferrado. Maíz, desde 6'25 a 7'50 pesetas ferrado, según clase. Centeno, a 5'50 pesetas ferrado. Cebada, a 6'25 pesetas ferrado. Habichuelas, a 9'50 pesetas el ferrado. Patatas, a 5 pesetas el quintal gallego. Huevos de 1'60 a 1'75 pesetas la docena. Miel, a 2 pesetas el cuartilló. Leche, a 0'30 el litro, que son *dos* medidas.

El ganado de cerda sigue cotizándose a altos precios, que exceden de 30 pesetas arroba canal.

Precios de cereales de fuera de la Región según últimas cotizaciones de que tenemos conocimiento.

Trigo, en Valladolid de 43'07 a 43'21 pesetas los 100 kilos. Maíz, a 35'50 pesetas los 100 kilos, en Sevilla.

Días en que se celebran las ferias de esta Comarca.

La feria anual de San Martín de ganado ovino y cabrío que se celebró en esta Villa el 11 de Noviembre, estuvo regularmente concurrida, vendiéndose los carneros desde 20 a 45 pesetas, precio este último que no se recuerda aquí.

Término municipal de Ortigueira: Feria de **San Claudio**; el tercer domingo de cada mes, sin que pueda bajar del día 15 ni subir del 21. Feria de **Loiba**; el primer domingo de cada mes. Feria del **Plantío**; el último día de cada mes.

Término municipal de Mañón: Feria de **Mañón**; el cuarto domingo de cada mes. Feria de **Grañas del Sor**; el primer domingo de cada mes.

Término municipal de Cerdido: Feria de la **Barquera**; el día 6 de cada mes.

Estación pluviométrica municipal.

Instalada en el jardín del Grupo Escolar, a cargo del Maestro-Director de la Escuela Nacional graduada de varones de esta Villa, D. José María Lage Martínez.

Mes de Octubre—27'05 cm. La capa de agua depositada sobre el suelo, si en éste no se filtrase, no corriera ni se evaporase, alcanzaría la altura de veintisiete centímetros y cinco milímetros.

Pinos del País

Tarifa de los precios a que «La Patronal» de Asturias abona sobre muelle de Gijón en la actualidad, las piezas de madera del país, descortezadas.

DIMENSIONES		PRECIO									
LARGO			LARGO			LARGO			LARGO		
Pies	pulgadas	Pesetas									
9	9	2'12	8	8	1'60	7	6	1'00	6	4	0'42
9	8	1'92	8	7	1'40	7	5	0'75	6	3	0'25
9	7	1'72	8	6	1'30	7	4	0'45	5	8	0'84
9	6	1'42	8	5	0'97	7	3	0'30	5	7	0'65
9	5	1'10	8	4	0'56	6	8	1'15	5	6	0'59
9	4	0'72	8	3	0'40	6	7	0'99	5	5	0'40
9	3	0'50	7	8	1'31	6	6	0'85	5	4	0'25
8	9	1'88	7	7	1'15	6	5	0'72	5	3	0'12

El metro cúbico de rolla a 40 pesetas.

Además sobre estos precios abona el 6 por 100.

NOTA: El pie equivale a 28 centímetros y la pulgada a 23 milímetros.

Segun veniamos anunciando «La Patronal» ha subido los precios de la anterior tarifa en un 5 por cien; pero como tambien han aumentado los fletes de los vapores, no puede tomarse en cuenta ese 5 por 100 para las negociaciones de madera en la comarca.

Sección comercial.

Relación del movimiento de barcos efectuado por la aduana de Ortigueira y sus puertos habilitados, durante el mes de Octubre.

Navegación de cabotaje de entrada.

Balandro *Barcia 1.º*, dos viajes; balandro *Barcia n.º 2* y pallebot *Fomento de Carriño* procedentes de la Coruña, con carga general.—Vapor *Carranza*, de Almeria con sal.—Pallebot *Espasante*, de Vigo con carga general.—Vapor *Landro*, procedente de la Coruña con carga general.—Lancha *Virgen del Carmen* y *San Luis*, procedentes de la Coruña con carga general.

Navegación de cabotaje de salida.

Vapor *María*, para Gijón con madera.—Balandro *Barcia n.º 1*, dos viajes, para la Coruña con sardina y leña. Balandro *Barcia 2.º*, dos viajes, para Coruña con sardina. Lancha *Villa de Cedeira*, dos viajes, para Coruña con sardina.—Vapores *Montefaro* y *Vicente Nespral*, para Gijón con madera. Lancha *Virgen del Carmen*, dos viajes, para Coruña con leña y sardina, y lancha *San Luis*, para Ferrol con leña.

EL LÚPULO EN GALICIA

En una comisión que nos confió el Gobierno, para la adquisición de ganado aprovechamos la ocasión de observar la agricultura de ciertas Zonas de Inglaterra, y vimos el cultivo de lúpulo.

Fijándonos en que las condiciones de clima y suelo eran muy semejantes a las de la región de esta Granja de La Coruña, pensamos en la conveniencia de su ensayo. Si este dato no fuese bastante, recordábamos que el lúpulo lo habíamos encontrado espontáneo en Galicia y nos decimos a implantar la experiencia.

Hace cuatro años intentamos ya la plantación, pero por haber venido en malas condiciones, no pudimos comenzar hasta hace dos años. Y a las circunstancias agrícolas favorables ya mencionadas, se unieron las económicas que la actual situación creada por la guerra han engendrado. Se da el caso de que las naciones que mayor cantidad de lúpulo producen, como Inglaterra y Alemania, aunque también lo obtienen los Estados Unidos, Austria, Francia y Bélgica, no están en fáciles condiciones de enviarnos el fruto del lúpulo que se necesita para España.

Hoy, por los datos que tenemos, existen más de veinte fábricas españolas, pues si bien figuran 19, una de ellas es una Sociedad que comprende distintas fábricas. Sólo una de ellas ha llegado a consumir en el año anterior 7.000 kilos de lúpulo. La cantidad más general es de dos a tres mil kilos anuales por fábrica; pero lo que podemos afirmar es que, a pesar de las dificultades de adquisición en 1916, la mayoría de las fábricas han consumido más lúpulo que en el año anterior a la guerra.

Esto responde, por tanto, a que el desarrollo de la fabricación española, está por encima de esas dificultades.

La cantidad media que se consume en España, es de 100.000 kilos. Sólo la provincia de La Coruña podría bastarse para surtir a toda la fabricación española.

Los precios variaron según procedencia y clase, en el año anterior, de 3,50 pesetas kilo el americano, hasta 5 el alemán, puestos en fábrica. El de la cosecha de este año, de la Granja, se ha pagado por la fábrica de La Coruña a 5,30 pesetas kilo. La tendencia de los precios es al alza. Hubo año, como el de 1912, que se pagó a 12,10 pesetas kilo.

Las variedades que hemos plantado en la Granja, han sido la Goldin o blanco dorado de Inglaterra, la blanca y la verde. El terreno en que se plantó es siliceo, humífero y profundo. Se abonó con estiércol de vacuno algo enterizo y a razón de 40.000 kilos por hectárea, se enterró el abono con una labor de arado Brabant a cuarenta centímetros de profundidad, pasando la grada después. A distancias de un metro setenta centímetros en cuadro o sea a marco real, se abrieron hoyos de cuarenta centímetros de profundidad. La mitad del hoyo se llenó de mantillo, y el resto, de tierra suelta. La plantación, aprovechando renuevos o hijuelos, se hizo en 27 de febrero de 1916. En 11 de mayo, y después de rozado el terreno, se procedió a colocar los tutores de pino, descortezados.

En julio se ataron los tallos a los tutores. Se dieron dos ligeras escardas o «sachas» al terreno hasta la época de recolección. El momento de ésta debe ser, y así lo hicimos, cuando, comprimidos los frutos entre los dedos, se adhieren algo a éstos, desprendiendo un olor que recuerde el de la cerveza. Recogido el lúpulo a mediados de septiembre, se dejaron con los tutores los tallos, cortando éstos a fines de octubre a unos treinta centímetros por encima del suelo.

Los frutos del lúpulo se llevaron a secar, utilizando el hórreo del país, colocándolo en bastidores o cañizos, unos sobre otros, con una separación de veinticinco centímetros.

La desecación se obtuvo en quince días. Se conoce prácticamente cuándo ha llegado al grado conveniente, porque doblando el pedúnculo o rabillo del fruto, se rompe aquél. El lúpulo dorado fué el que más producción nos dió. Esta corresponde a 3.593 kilos en verde por hectárea (o sean 22 $\frac{1}{2}$ ferrados de cuatro áreas 44 centiáreas). Como la reducción del peso en el secadero u hórreo ha sido de un 68 por 100, resultan 1.150 kilos, en seco, por hectárea.

Si comparamos estas cifras con las cosechas medias del extranjero, veremos que en Austria se obtienen 446 kilos; en Alemania, 624; en Inglaterra, 960, y en Bélgica, 1.356. Además hay que tener presente que estamos en el segundo año de producción, y en esta época de la planta no se obtiene aún más que una media cosecha. Por tanto como en el tercer año ya la cosecha es normal, creemos ha de superar el resultado a la cifra más alta de las citadas. Y, sobre todo, lo que tenemos que consignar es que se obtuvo un lúpulo de olor más fuerte y aromático que el que se importa del extranjero.

Dada la índole de este artículo, no debemos hacer una cuenta de productos y gastos. A su debido tiempo distribuiremos entre los agricultores instrucciones detalladas del cultivo de esta planta. Pero si podemos asegurar que, en el caso peor, todos los gastos no llegan a 1.800 pesetas por hectárea. La cosecha del lúpulo dorado nos ha salido a 1.150 kilos por hectárea, y pagados a 5'30 pesetas, resultaría, deducidos gastos, un beneficio de 4.295 pesetas por hectárea. Pero aun calculando una cosecha media menor que en Bélgica o sea como en Inglaterra, de 960 kilos, y asignando el menor precio, el del año 1914, o sea de 3'38 pesetas, resultaría, descontados gastos, un beneficio líquido de 1.444 pesetas por hectárea.

No pretendemos que esta planta varíe la alternativa de cosechas del agricultor gallego, pues su duración en el terreno es de quince a veinte años, pero sí que los propietarios o labradores acomodados, la cultiven en los terrenos adecuados, de aquellos que pueden disponer.

No es ninguna planta exótica, ninguna novedad agrícola de esas que, como el Daikon del Japón y otras, entusiasman tan pronto como desengañan a los incautos o impresionables. Se trata de una planta tan de Galicia, tan nuestra, como el trébol rojo, de cuyo cultivo hacemos gran propaganda porque también la vemos espontánea en el país, y los resultados, por ejemplo, en el campo de demostración de Ortigueira, superaron a los obtenidos en otras regiones de España.

El éxito que se consiga en toda empresa agrícola, será tanto mayor cuanto mejor aprovechemos los elementos que la misma Naturaleza nos facilita espontáneamente en cada país.

LEOPOLDO H. ROBREDO

El problema del ganado vacuno.

El Ayuntamiento en su última sesión acordó unánimemente dirigirse a los poderes públicos a fin de que se faciliten para el ordinario transporte del ganado vacuno, con la rapidez, precios y condiciones que antes regían, el número de wagones necesarios, evitándose así las grandes pérdidas que a esta Comarca se originan con el estancamiento del ganado adquirido y con la paralización que por tales causas sufren las ventas.